

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO,
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

+
D. C. M.
EL SEÑOR

Don Juan Costa López

HA FALLECIDO A LAS SIETE Y MEDIA DEL DIA DE AYER
A LOS 60 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Antonia Ruizper Córdoba, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al participar á sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma á Dios y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar en el día de hoy en la iglesia parroquial de San Antolín, el primero á las nueve de la mañana y el segundo á las cuatro de la tarde, por cuyo favor les anticipan las gracias.

Murcia 13 de Marzo de 1908.
Casa mortuoria: Ceferino, 4.—El duelo se despide en la plaza de Agustinas.—No se reparten esquelas.

público, el cual tributó muchos y merecidos aplausos á tan simpáticos artistas.—12 Marzo.

EN TERCERA PLANA: Bombas en Barcelona

DIA POR DIA MADRID

Ni las leyes de reforma social—que en España van siempre muy zagueras—ni siquiera la acción societaria de los trabajadores en sus sociedades de resistencia, han intentado entre nosotros la resolución de uno de los problemas más principales de la vida del obrero, el problema de los paros. ¿Cómo no se han ocupado aquí cuando menos las sociedades obreras de poner fin á este azote azaroso de la familia del trabajador, á esta incertidumbre horrible de su vida dependiente del jornal diario?

Posada nos dice hoy en la crónica social de una revista, que sobre este problema existe ya toda una literatura en el extranjero, y nos habla del reciente libro de Dupont sobre «El seguro contra el paro», en el cual se relatan los excelentes resultados que el sistema llamado de Gante está produciendo en Bélgica. ¡Si fueran aquí capaces los Municipios de hacer lo que hacen los Municipios belgas!

Son allí los Ayuntamientos los que mancomunándose para este fin en grupos, destinan un fondo anual para pago de los seguros.

Pero no creáis que ellos mismos auxilian directamente al trabajador parado. ¿Cómo podría saber un Ayuntamiento á ciencia cierta, si un obrero simuló el paro involuntario? Solamente los obreros mismos, por propio interés, podían evitar los fraudes. Por esto las asociaciones obreras con sus recursos sociales ó unas cajas especiales de ahorros sostenidas con imposiciones de los mismos obreros, son las encargadas de ir atendiendo á la vida del trabajador sin trabajo. Y los Municipios lo que hacen es reintegrar con su fondo para seguros, hasta donde alcance los desembolsos de la asociación obrera ó de la caja de ahorros.

Carlos del Rio

ENTRE GRANADA Y MURCIA

Nuestro querido colega «El Defensor de Granada», al continuar prestando atención al problema del viaje directo entre aquella capital y Murcia, reproduce en sus columnas las manifestaciones recogidas por El Liberal del diputado murciano D. Isidoro de la Cierva, poniendo á ellas el siguiente comentario:

«Después de leídas atentamente las combinaciones que propone el diputado por Murcia Sr. La Cierva en El Liberal de aquella capital, hemos de reconocer que ese es el verdadero problema que se precisa acometer y ultimar, y que á nosotros no nos pasó desapercibido.

Pero siendo el problema, como es, de mucha importancia y de más urgencia el resolverlo, fuerza es reconocer que, de momento, no hay más combinación que la propuesta por este periódico, que comenzó por considerarlo defectuoso.

Es un hecho cierto que nuestra proposición economiza, aproximadamente, doce horas, y que además favorece la comunicación, lo más directa posible, entre Almería, Granada y pueblos de la provincia de Jaen, con Murcia, Cartagena y Alicante.

«Es que con nuestro plan propuesto, resultaría para los viajeros de Murcia algo molesta la hora de llegada á Baza? ¿Es que también para los que llegaran á Lorca procedentes de Almería y Granada?

Es muy cierto. Pero las molestias pudieran darse por muy bien empleadas cuando se «economizaran doce horas» en el viaje, y en la actualidad se «pierden diez y nueve».

Además, no solo hay que fijarse en las comunicaciones entre Granada y Murcia y su zona.

Conviene á aquella provincia dar facilidades de comunicación á todos los pueblos de esta región. Y entre ellos se cuentan los de la provincia de Jaen y Almería, que en Moreda, para los primeros, y en Guadix, para los segundos, confrontan los trenes que enlazan con el de Baza.

Al olvidar este importante detalle, no tenido en cuenta en el precedente artículo, se reduciría la comunicación á Granada y Murcia tan solo.

Y esto, ni pudiera convenir á las Compañías, y lo más esencial, ni á los pueblos mencionados.

Insistimos en nuestra proposición, por ser la más viable de momento.

El intentar que las Compañías todas que intervienen en este trayecto se pusieran de acuerdo, variando sus cuadros de marchas ó fundando nuevos trenes para dicho fin, es asunto muy importante y beneficioso.

Pero dudamos de su inmediata resolución.

Y á los males, bueno es aplicarles el remedio más factible y de fácil realización.

Si perjuicio de que se procure, á todo trance, resolver el problema como corresponde, y según propone el diputado por Murcia Sr. La Cierva, al que seguramente ayudarían los diputados por Granada.»

Diario de Murcia

CANTOS POPULARES MURCIANOS
POR DON JOSÉ VERDÚ II

Dije en mi anterior artículo, que había sido un acierto del joven coleccionador de nuestros cantos populares, el ilustrarlos con la letra típica de ellos, porque hay tal relación entre la música y el verso, que no parece sino que han brotado á la vez y en una misma inspiración. Circunstancia que se nota más y más en los cantos religiosos y se explica el por qué la Salve de Pasión y la Salve de Difuntos tienen exactamente la misma música.

Pero hay más; es que á la sencillez y espontaneidad del canto, dulce y melódico, corresponde la ingenuidad del verso y cierta popular tosquedad, que lo hace intensamente conmovedor. Quien haya oído en las horas misteriosas de la madrugada la Salve de Difuntos, cuando haya tenido la desgracia reciente de perder á algún ser querido, seguramente que se ha hecho derramar lágrimas el canto de los auroros, cuando dicen:

Ya falleció nuestro hermano
y á Dios entregó su alma;
Madre de Misericordia,
tu patrocinio le valga.
Suplicadle á nuestro Hijo
que le lleve en su compañía,
y si está en el Purgatorio
dadle consuelo á su alma.
Aliviado de sus penas,
E' paratríz soberana;
recíbida, Madre piadosa,
para alivio de su alma
salves, misas y rosarios
que sus hermanos le mandan.
Abreviadle su salida
para ir purificada
á los contentos eternos
de la celestial morada...

Eso de «Y si está en el Purgatorio» y «Abreviadle su salida», llega muy hondamente al corazón y vivifica las creencias dormidas y sacude hasta el alma del incrédulo, porque le recuerdan á un ser que amó mucho y se lo presentan en los misterios de la eternidad.

Aunque después viene esta hermosa y consoladora copla, que termina la Salve:

Un hermano del Santo Rosario
falleció
y la Virgen, así que lo vió
lo cogió,
y lo recibió en sus brazos,
Nuestro Padre Jesús en los suyos,
y todas sus culpas se las perdonó.

Cosa tierna, poética, sentida, consoladora, que deja en el pensamiento de los que la oyen una esperanza suprema en la Misericordia infinita.

En este tiempo de Cuaremas, no cantaban los auroros más que una ú otra salve, la de Pasión ó la de Difuntos. Los ciegos, por la noche, especialmente los viernes, cantaban con música distinta de la Salve, la Pasión del Señor, ó el pasaje de la Samaritana.

La letra de este último es candorosa, pero fiel interpretación de aquella escena bíblica:

Un viernes que el Redentor
á Samaria caminaba,
fatigado de calor

á descansar se sentaba
junto al pozo de Jacob.

Muchas mujeres llegaban á pozo tan conocido, y unas con otras hablaban, mientras que los cantaricos del agua fresca llenaban.

Y allí el Divino Pastor una mujer esperaba para volver con amor la oveja descarriada al redil de salvación.

Samaritana, sed tengo, si el cántaro quieres darme para beber, te prometo que agua mejor y más suave que ésta te he de dar en premio.

Tomad á cambio de ese agua, Señor, mi cántaro lleno, dijo la Samaritana, que al fin la sed que yo tengo con esta no se me apaga.

«La Pasión» contiene el relato que de todos sus sufrimientos hace Jesús á la Virgen, y comienza de este modo:

Jueves Santo de mañana, con perfectísimo amor, quiso el divino Señor á su Madre soberana confiar su gran dolor.

Después detalla el Hijo á la Madre todos los trances por que había de pasar, desde su prendimiento hasta su crucifixión, concluyendo el poético diálogo tan piadoso, de esta manera:

Dijo, y decir más no pudo, porque le faltó la voz, y á Hijo y Madre dejó mudos los que terrible dolor que nunca en el mundo hubo.
Dijo María su bendición,
Jesús le besó la mano,
El llorando se marchó,
Ella se quedó llorando
y lo escrito se cumplió.

Críticos, literatos, no pongais ningún reparo á esos versos; sentiros si tenéis fe y admirarlos si amais al pueblo y su alma eternamente creyente y poética.

Tanto se aprecia hoy en el mundo lo que ha dicho y cantado el pueblo, como la Iliada y la Odisea; porque averiguado está que Homero no fué un poeta, que fué también un pueblo.

José Martínez Torner.

Suscripción de San José

	Ptas.
Suma anterior...	162 50
Un Pepe, por la memoria de su padre...	2
C. A. por la memoria de J. F.	2
Pepito Torres de Parada...	5
Una señora en nombre de San Antonio...	5
D. José Cayuela...	10
Un José...	5
A. A. J., por la salud de una Josefa...	2
Pepito Balboa, en memoria de su abuelo D. José María Balboa...	5
D. José Antonio Soler, por la memoria de su esposa...	10
Uno...	2 50
Total...	211

FOLLETIN EN 2.ª Y 4.ª PLANA

Orihuela

Los naranjeros
Los naranjeros que trabajan en esta localidad han dirigido una carta al ministro de Fomento quejándose de la compañía de ferrocarriles Andaluces, respecto al embarque de la naranja.

Defunción
A consecuencia de un ataque apoplético ha fallecido en esta localidad, á los 70 años de edad, el administrador del marqués de Arneva, D. Francisco Hernández, padre de los señores D. José y D. Francisco Hernández Anioarte, de Cartagena y Murcia respectivamente, los cuales se encuentran con tan triste motivo entre nosotros.

Esta tarde se ha verificado el sepelio, asistiendo numeroso y distinguido acompañamiento.

En la presidencia iban D. Felipe Galiano, D. José Echevarría, marqués de Arneva, y otras distinguidas personas.

De todas veras nos asociamos al dolor de la atribulada familia por tan sensible pérdida.

Descansen en paz el alma del finado.

Regreso
Ha regresado de sus posesiones del campo el jefe del partido moretista don Alvaro García de Borunda.

Restablecido
Se encuentra completamente restablecido de las lesiones que sufrió estando presenciando las obras del Teatro-Circo el notable abogado y diputado provincial D. Francisco Ballesteros.—12 Marzo

EL MITIN DEL RIO

Durante el día de ayer se repartió profusamente en las huertas de Murcia, Orihuela y Dolores, la proclama, que ayer publicamos, redactada por el señor Díez Guirao como convocatoria para el mitin del domingo.

Su incansable organizador visitó ayer á los diputados y senadores murcianos para invitarlos al acto.

Las conclusiones que en él habrán de presentarse á la discusión y aprobación de los reunidos, están en estudio, para fijar definitivamente las que mejor convengan al interés general, pero desde luego tendrán por base: pedir al Gobierno que no se concedan nuevos aprovechamientos para usos industriales; estimular á los Heredamientos para que no consentan otros riesgos, que los previamente concedidos; que cesen cuantos aprovechamientos perjudiciales existan; que se aflore el agua de toma de todas las acequias de Murcia y Orihuela; favorecer en cuanto sea posible á los regantes inferiores y encargar especialmente á los representantes en Cortes de la provincia y á los en ella relacionados la defensa ante el Gobierno de los acuerdos del mitin.

Cartagena al día

RESUMEN DE UN AÑO
La Dirección de los servicios municipales de Higiene y Salubridad, á cargo, como es sabido, del reputado Doctor Cándido, acaba de publicar un resumen del pasado año 1907. Contiene dicho trabajo datos estadísticos muy interesantes y curiosos. Nada tan elocuente como los números: Lo asegura, á fuer de imparcial, un enemigo sincero de las Matemáticas.

Datos referentes á la vida, la muerte, y el amor, que es también á las veces muerte, y á las veces vida. Durante el año referido se han registrado en Cartagena 2.694 inscripciones de defunciones y 3.215 de nacimientos. La población ha experimentado por tanto un aumento de 521 almas. Esta diferencia consoladora en favor de los nacimientos, demuestra dos cosas: que no es el medio tan insalubre como generalmente se afirma, y que el mundo no lleva trazas de acercarse á sus postrimerias.

De los 3.215 nacidos, 2.966 son fruto de uniones legales y 249 producto de uniones libres. La Dirección de los servicios municipales juzga exagerada esta cifra de natalidad ilegítima, cuya proporción supera á la calculada por la estadística general de España. No poco atenta el mal efecto de esa cifra, el saber que de los 249 hijos ilegítimos, han sido reconocidos 240, careciendo solo nueve de paternidad conocida.

Matrimonios se han verificado 744 durante el año 670 contrayentes varones y 700 hembras han disfrutado por primera vez las delicias de Hime-neo. Han reincidido 74 viudos y 44 viudas. De los 74, 45 han matrimoniado con solteras y 29 con viudas; casos de doble reincidencia.

Otros datos curiosos: la temperatura máxima ha sido de 29'5 grados y la mínima de 0'2; no podemos quejarnos, con justicia, ni de calores ni de fríos excesivos. Se han sacrificado para el consumo, 32.205 reses, con un peso de 995.980 kilogramos; esto es, nueve kilos y pico de carne por habitante, al año. Han sido vacunados y revacunados, 2422 entre niños y adultos.

En la Tienda Asilo se han despachado 71.532 raciones comunes y 55.439 de par. Al espirar el año, arrojan los establecimientos de beneficencia las siguientes cifras de existencia: Casa de Misericordia, 426 asilados; Hospital de Caridad, 106 enfermos; Casa de Expositos, 350 niños; Asilo de las Hermanitas de los pobres, 102 ancianos. En la Cárcel 59 reclusos y en el Penal la friolera de 1360.

El movimiento en el puerto, da las cifras siguientes: 48 buques de guerra, de ellos 15 españoles y 33 extranjeros; 1.853 mercantes, 1.310 españoles y 543 extranjeros. Total de tripulantes y pasajeros, respectivamente, 51.899 y 13.402.

Y para terminar, y sin los comentarios á que el hecho se presta: de 1.606 enfermos asistidos durante el año en el Hospital Militar de Marina, 458 padecían enfermedades de «cierta índole». No acusa el terrible dato demasiada escrupulosidad en la práctica de determinados servicios, que tanto afectan á los sagrados intereses de la salud pública!

F. Bautista Monserrat.

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DE FIESTAS

Ha llegado el momento de que el programa de las fiestas de Abril se puntualice con toda exactitud y que los preparativos de los diferentes números principales entren en el periodo de incansable actividad.

Un mes falta solamente, un mes justo, á contar desde hoy, para que comience aquella época de animación y alegría que transforma la vida ordinaria de Murcia y proporciona, con el movimiento extraordinario de gente forastera, beneficios innegables al comercio y á la industria y á toda una masa considerable de modesta gente obrera.

De año en año parece como si se encontrara la población más perezosa, para lanzarse á la preparación de las fiestas, como si las dificultades se acrecentaran, aunque al fin la pereza se acurde y las dificultades se vencen y el programa se cumple con puntualidad y brillantez.

Así ocurrirá este año, pero bueno será ir concretando lo que haya de hacerse y no dejarlo todo para última hora, cuando las precipitaciones puedan estorbar la atención y cuidado que debe ponerse en el mayor éxito de todos y cada uno de los festejos.

Comenzando por el primero, los toros, ya está resuelto. De un momento á otro se publicará el cartel oficial, que ya hemos anticipado y los aficionados de la región sabrán á que atenerse y podrán echar sus planes sobre base segura.

Del Entierro de la Sardina, se sabe que la recaudación ha comenzado y que la primera lista arroja un total de más de dos mil pesetas. Venga la lista segunda, no desmaye la comisión recaudadora en su tarea pesada y difícil, pongan los sardineiros sus primeros puntales á los proyectos de carros nuevos... y para estrechar más y más los lazos afectuosos entre el presidente y los presídidos, devuélvase al señor Durán el obsequio de su banquete, con otro en que además de un acto de debida correspondencia, sea sesión magna y definitiva en que no quede detalle por resolver, ni carroza por bautizar, para ir derechamente y caía uno desde el puesto que se le designe á la realización de la fiesta popularísima.

Para la Batalla de flores se han dado los primeros pasos, el presidente tiene acreditado su acierto en la dirección de esta lucidísima empresa y su intento será seguramente acrecentar sus éxitos anteriores.

Se dijo que la Peña se encargaba de organizar el Coso Blanco, pero parece que no se ha dicho sobre esto la última palabra. Por eso no podemos satisfacer la curiosidad de los que sobre este extremo nos preguntan con bien justificado interés, por haber resultado aquel festejo, cuando se hizo, tan hermoso y artístico. El presidente de esta distinguida sociedad despejará sin duda la situación bien pronto, para que se sepa si habrá Coso, y si no lo hay, en que forma se va á asociar y va á prestar su concurso la Peña á las fiestas de Abril.

De todo este conjunto de preparati-

vos, aunados y con tiempo, puede resultar un programa tan atrayente como todos los años, ya que no pueda mejorarse, por no ser esto fácil empresa.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Lecheros y hortaliceros

Como era de esperar, el señor Aguirre, desoyendo los rumores que con gran insistencia venían corriendo por la población y apreciando en lo que vale una actitud respetuosa y el pedir las cosas por las vías legales, al conocer el disgusto que existía entre los lecheros y hortaliceros y entre todos aquellos que á la venta pública se dedican, han dispuesto que desde hoy el precio de las patentes sea modificado en favor de los interesados.

En su consecuencia, los que se de diguen á la venta de cualquier especie, transportándola á brazo ó en carretón, solo abonarán por ella una cantidad de diez céntimos diarios y si es llevada en carros tirados por caballería, satisfarán quince céntimos.

Los lecheros abonarán por la patente diariamente, sea cualquiera el número de cabras que conduzcan aquellos.

Esta medida nos parece muy justa y á ella tenían derecho esos modestos industriales.

Felicitemos al alcalde señor Aguirre por su acertada disposición.

Marrajos y californios

El sábado próximo celebrará junta general la cofradía de los «marrajos» y el día 21 celebrarán otra nueva reunión.

Según nos aseguran, en dichas reuniones se tratará del asunto procesional, siendo de esperar que esta real cofradía tomara el acuerdo de celebrarla este año, con la pompa y brillantez de las anteriores.

¿Y los californios, en qué piensan? No dan señales de vida por ahora y es preciso que despierten, para seguir el ejemplo de los de «enfrenté».

Sería un desercito que se quedaran en casa y al propio tiempo un gran perjuicio para la población.

Lo celebramos

Se halla ya fuera de peligro la preciosa niña María Luisa, hija menor del comandante del regimiento de España D. Antonio Martínez Ruiz de Linares, por lo cual le felicitamos.

El «Ciudad de Cádiz»

Ayer tarde á las cinco fondeó en este puerto el hermoso vapor transatlántico «Ciudad de Cádiz», procedente de Orán, cuya salida de nuestro puerto, para hacer pruebas, anunciamos oportunamente, habiendo verificado el viaje, tanto de ida como de vuelta, en ocho horas.

El «Ciudad de Cádiz» ha vuelto á salir esta mañana á las diez con rumbo á Orán para realizar nuevas prácticas.

Banquete
El próximo sábado obsequiarán los socios del Casino, con un espléndido banquete, á su presidente y Junta directiva.

Diputado
Ha regresado de Madrid, en el tren correo de hoy, el diputado á Cortes D. Angel Moreno.

Debut

En el salón de Actualidades de los hermanos García debutó anoche el «Trío Felini», que fué del agrado del

CARTERA DE MURCIA

Sobre un camino vecinal
La Jefatura de obras públicas ha informado la instancia de varios vecinos de Espinardo, Guadalupe, La Nora y Javalí viejo, interesando se incluyera en el plan general de caminos vecinales, el que partiría de Espinardo, pasando por dichos partidos y terminando en la carretera proyectada de Alcantarilla a la fábrica de la pólvora.

Comprendiendo la Jefatura las ventajas que del expresado camino se obtendrían, lo incluyó entre los primeros que habían de construirse por el Estado con el auxilio de la Diputación, pero en vista de que para su construcción no ofrecieron aumento alguno los pueblos interesados, se prescindió de él, después de redactado el proyecto.

En tal sentido emite su informe dicha dependencia.

Ayuntamiento
Para la sesión que ha de celebrarse hoy la Corporación municipal hay señalados los siguientes asuntos, según el orden del día:

Cuentas y pagos; Expedientes de obras; Construcción de casas; Informe sobre despedida de la casa-escuela de Rincón de Seca; Idem sobre aumento de sueldo a la maestra del Palmar; Idem id. de niñas de los Martínez y el de creación de las Juntas locales.

Niño fallecido
El ilustrado profesor de instrucción primaria D. Dionisio Torres, sufre en estos momentos la amargura de haber visto morir a su hijo Pepito, precioso niño de corta edad.

A los afligidísimos padres y demás familia les acompañamos en su gran dolor.

Para el Parque

El martes próximo 17 del corriente, a las 12 de la mañana, se oirán proposiciones en esta alcaldía, para la construcción de bancos de cemento, con destino al nuevo Parque, y con sujeción a las condiciones fijadas por el arquitecto titular, que podrán consultarse en el Negociado de Policía urbana de la secretaría del Ayuntamiento.

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA, JERONIMO
La secretaria de Aguilas
Por virtud de concurso ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de Aguilas, el que actualmente desempeña dicho cargo interinamente.

Gratitud
En nombre de los afligidos padres, hermana, hermano político y demás familia del que en vida fué oficial de Telégrafos D. Manuel Lorenzo Izu (que e. p. d.), damos las gracias a los amigos que les han acompañado en su pena y han asistido al entierro de dicho señor. Al cumplir el encargo les reiteramos nuestro pésame.

Rateros
Según nos manifiesta un vecino de la calle de Balart, en el núm. 32 de dicha calle hubo anteanoche un conato de robo, después de las doce; que se frustró porque los vecinos se apercehirieron y ahuyentaron a los rateros.

Defunción
Ha fallecido el antiguo oficial de la secretaría del Ayuntamiento D. Juan Costa López, a cuya desconsolada esposa, hijos y demás familia damos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

Descansa en paz el alma del finado.

Por circular del gobernador civil se recuerda a los alcaldes la remisión de relaciones de los maestros jubilados, pensionistas o sustituidos que han hecho la ordenada revista.

La joven esposa del activo e inteligente oficial de escribanía del distrito de la Catedral D. Manuel Moreno Buedía, ha dado a luz felizmente un hermoso niño.

Reciban los dichosos padres nuestra enhorabuena.

VIDA RELIGIOSA
VELA Y ALUMBRADO.—Día 13, en la Merced, por doña Juana Almela García, don Manuel Lorenzo y don Leandro Bas Almela.

MAÑANA.—Santa Florentina.

SANTORAL.—Día 13, San Leandro, arzobispo de Sevilla, Santa Cristina y Santa Eufrasia.

EN LA MERCED.—Mañana comenzará el novenario que anualmente se dedica a Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Se hará en las misas de ocho y doce y por las noches solemnemente al toque de oraciones, predicando todos los días don Francisco Frutos Valiente.

El domingo 22 será la función a las diez, estando el sermón a cargo de don Pedro Alcantara Hernández. La última novena será por la tarde a las tres y media.

Todos los cultos del novenario se aplican por D. Juan Antonio Martínez Mebrano y su esposa D.ª María López Cazuelo.

LA ADMINISTRACIÓN DE EL LIBERAL—MURCIA

servirá a todas las señoras residentes en Murcia, sean o no suscriptoras de nuestro diario, un abono a precio **reducido** de LA MODA PRÁCTICA. Envíese lleno a sus oficinas, el boletín que va al pie.

LA MODA PRÁCTICA cuesta 50 céntimos al mes en Madrid, 2'25 pesetas al trimestre en provincias. Pues bien, las suscripciones de Murcia por conducto de EL LIBERAL disfrutarán el privilegio de ser equiparadas, a las de Madrid, pagando única-

mente **dos reales al mes.** Y como LA MODA PRÁCTICA aparece todos los miércoles (6 sea 4 ó 5 veces por mes), a las señoras de Murcia les costará el ejemplar solo 12 céntimos y medio en los meses de cuatro miércoles, y solo 10 céntimos (precio fantástico é inverosímil) en los meses con cinco.

Desde el día en que se suscriba usará hasta fin de mes, recibirá gratis los números que se publiquen, no empezando a cobrarse su suscripción hasta el día 1.º del mes siguiente.

LA MODA PRÁCTICA sorrea entre sus suscriptoras mensualmente espléndidos regalos: máquinas de coser, vestidos, sombreros, juegos de cama y tocador, vajillas, fonógrafos, bicicletas, pianos, perfumes, joyas, libros, sombrillas, abanicos, etc. etc.

D. que vive en la calle núm. piso desea recibir LA MODA PRÁCTICA al **precio reducido** para Murcia de cincuenta céntimos al mes.

Después de lleno córtese el boletín y envíese bajo sobre a la Administración de EL LIBERAL, Murcia.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 12 (8 n.)

Interior...	83'30
Fin...	83'40
Próximo...	00'00
Amortizable...	101'25
Banco...	459'00
Editorial de España, fundador...	000'00
ordinarias...	000'00
Tabacos...	411'00

Cambios

Franco...	14'00
Libras...	28'65
Exterior París...	00'00

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS
I, CONDE DE ARANDA, I
MADRID

EN MADRID

DIVORCIO DE UN INFANTE

(POR TELÉGRAFO)

El suceso del día

El juzgado en la casa.—Causas de la separación.—Una esposa de caballería.

Madrid 12 (11'50 n.)
El juzgado del distrito del Hospicio se ha personado hoy al atardecer en la calle de O'Donnell, domicilio de don Alfonso de Borbón, hijo del infante D. Sebastián y de María Cristina, para proceder a la ratificación de un escrito presentado por aquél, pidiendo el divorcio y el depósito previo de su esposa.

El asunto ha constituido la comidilla del día.

No se hablaba de otro asunto en todos los círculos.

Observada por el vecindario la presencia del juzgado, acudió gran gentío a la puerta de la casa de D. Alfonso de Borbón.

Entrado el público del objeto de la visita del juzgado comenzó a hacer sabrosos comentarios.

Las causas que han obligado al de Borbón a pedir el divorcio se relacionaban en la forma siguiente:

Hace algunos años y a pesar de la gran oposición que le hizo su familia, contrajo matrimonio D. Alfonso con doña Juliana Mendez, de una familia modesta y mujer que contaba bastantes años de edad.

El matrimonio fué infeliz a consecuencia, según se afirma, del carácter irascible de doña Juliana, la que parece ser maltrataba a su marido, ofendiéndole con palabras denigrantes.

Se añade que intentó matarle envenenando los alimentos y amenazándole constantemente con un puñal que llevaba consigo.

Las anteriores acusaciones constan en la demanda.

Fundamenta la petición de divorcio en sevicia, rarísima por ser el marido quien la sufría.

Al personarse el juzgado en el domicilio de Don Alfonso de Borbón, éste se ratificó en su escrito pidiendo el divorcio y el depósito de su esposa.

Al conocer ésta el asunto que motivaba la presencia del juzgado negó resueltamente todas las acusaciones, oponiéndose al depósito.

Después de una larga escena de tonos muy vivos entre los esposos y el juez del Hospicio y al convencerse la mujer que la llevarían fuera del domicilio de grado ó por fuerza accedió a ser depositada.

A las seis de la tarde fué conducida al convento de la Magdalena, lugar elegido para el depósito.

En la casa se quedó el marido, encantado de haberse librado de la fiera que le amargaba la existencia.

BOMBAS EN BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

El éxito del viaje

La primera noticia

Madrid 12 (9'35 n.)

Se han recibido noticias de Barcelona comunicando que ha estallado una bomba.

Se ignoran los detalles por ejercerse severamente la censura.

Esto aumenta el interés por conocer lo ocurrido.

El ministro de la Gobernación se ha limitado a confirmar el hallazgo de la bomba, agregando que el carro blindado dispuesto para estos casos la transportaba al Ayuntamiento.

Poco entusiasmo—Lo dice un exministro

Barcelona 12 (8 n.)
La censura telegráfica ejercida con inusitado rigor ha impedido reflejar fielmente el resultado del viaje regio.

Solo en dos momentos hubo entusiasmo durante la jornada regia:

En la función del Liceo y al atravesar el rey la plaza de Cataluña, el día de la llegada.

En las demás ocasiones ha faltado ese entusiasmo tan pregonado por los ministeriales y en algunas la frialdad ha resultado acentuadísima.

Un exministro monárquico decía: «Se ha traído al rey para restablecer la tranquilidad y que se vea que el terror no aterroriza, pero el despliegue de fuerzas hecho, que ha sido como jamás se ha visto, demuestra todo lo contrario.»

Un petardo
La alarma ha sido casi constante durante la estancia del rey en Barcelona y ha tenido justificación.

En la madrugada de ayer hizo explosión un petardo delante de la Aduana.

La explosión fué formidable y de haber ocurrido a otra hora hubiera producido muchas desgracias.

Quedó destruido por la explosión un cañón de hierro colado y produjo otros desperfectos de consideración.

El rey no pasó
Como prueba del miedo que existía se cita el hecho de que durante su estancia en esta capital el rey no dió paseo alguno por la población, como tiene por costumbre en todas las que visita.

Tampoco visitó las fábricas como se había dicho.

Constantemente fué rodeado de tropas y de una inmensa legión de policías.

Otro petardo—Un detenido
Anoche hubo otra explosión que estremó la alarma ya generalizada por la explosión de la madrugada.

Estalló otro petardo en un cañalillo de desagüe, cerca del muelle.

Fuó formidable la explosión.

Hubo carreras y muchas mujeres sufrieron síncope.

Los mozos de escuadra detuvieron a un hombre que corría.

Lo llevaron atado codo con codo al gobierno civil, suponiendo que era el que había colocado el explosivo.

Se sabe que es de oficio botero del puerto.

La explosión del lunes
En los centros oficiales se guardó gran reserva sobre la explosión ocurrida el lunes último.

Se trata de una bomba idéntica a las últimas que estallaron.

Los daños que causaron los casos fueron inmensos.

Se incrustaron en los árboles, desgajando grandes ramas.

En el suelo quedó un hueco muy profundo.

Además la tierra quedó removida en una buena extensión.

En seguida las autoridades, para ocultarlo, enviaron una brigada de obreros para que arreglaran el suelo antes que llegase el rey.

El detenido de anoche
El individuo que fué detenido porque se le vió correr momentos después de estallar la bomba de anoche, se llama José Rodríguez, tiene 21 años de edad, soltero y sin domicilio conocido.

Más detenidos
Hoy se han hecho dos nuevas detenciones.

Se cree que los detenidos son inocentes, pero se les ha incomunicado en la cárcel.

El juzgado especial se presentó en dicho establecimiento a tomarles declaración.

Detalles de las bombas
Se ha comprobado que las dos bombas estalladas eran de hierro, de forma cilíndrica é iguales a la que estalló hace poco tiempo en la calle del Peú de la Creu.

La bomba de hoy
Madrid 13 (1'5 md.)
La bomba que ha estallado hoy en Barcelona, a que nos referimos en el telegrama anterior, fué hallada en el puerto, cerca del sitio en que estallaron las dos últimas.

Fuó recogida valerosamente por un teniente de carabineros.

Inmediatamente acudió el carro blindado que para el transporte de

explosivos de esta clase tiene el Ayuntamiento.

El teniente de carabineros lo depositó en el carro blindado.

Al comenzar a andar el carro se produjo la explosión, que fué formidable.

Produjo grandes desperfectos. El carro se paró hasta que acudió el juzgado especial que entiende en los procesos terroristas.

El juzgado ordenó que continuara el carro hasta el campo de la Bota, para examinar los fragmentos de la bomba.

Reproducción del terror
Los últimos telegramas de Barcelona dicen que en el vecindario se reproduce el terror de un modo extraordinario.

El menor ruido produce carreras y sustos.

Los sitios públicos se ven desanimados.

Especialmente las señoras no se atreven a salir de casa.

La censura
La censura telegráfica, tanto en Barcelona como aquí se ejerce con extraordinario rigor, por lo que es imposible informar con la debida exactitud.

Todo el mundo conviene en que el éxito que ha obtenido Maura con el viaje del rey a Barcelona, no puede haber sido más desdichado.

Otras noticias
Discurso de Sol y Ortega
Barcelona 12 (9 n.)
Mañana pronunciará Sol y Ortega un discurso en el Círculo Republicano.

Se cree que tendrá gran importancia.

Peticiones del alcalde
Antes de marcharse el rey, el alcalde entregó a Maura infinidad de peticiones.

El Presidente le prometió resolverlas en plazo breve.

Pérdida de un collar
Durante la función de gala en el Liceo en honor del rey, la marquesa de Comillas perdió un collar valorado en 10.000 duros.

Concejal increpado
Es comentadísimo lo ocurrido anoche en el teatro Principal, hallándose éste concurridísimo.

Varios jóvenes izquierdistas increparon al concejal regionalista señor Juster, por haber asistido éste a la inauguración de las obras de ensanche y reforma de Barcelona.

Mensaje reaccionario
El mensaje que ha dirigido al rey el Comité de Defensa Social es de tendencias reaccionarias.

La boda de Cambó
Desde ayer circula un rumor que es comentadísimo en todos los círculos.

Se asegura que en breve se casará Cambó con una hija de Maura.

CORTES

(POR TELÉGRAFO)

SENADO

(SESION DEL DIA 12)

Los estratégicos

Al comenzar la sesión hace uso de la palabra Loygorri, pidiendo que se incluya en el proyecto de ferrocarriles estratégicos, un ramal de Valencia a Alicante.

Interpelación de Pulido
Pulido hace uso de la palabra exponiendo una interpelación sobre la Academia de Bellas Artes, pidiendo que se mejore la enseñanza y se instale en un edificio higiénico.

Le contesta Rodríguez Sampedro diciendo que estudia la rápida solución del asunto.

Dice que es partidario decidido de las reformas en la enseñanza.

Dictámenes
Se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 12)

El caciquismo

Barrio y Mier anuncia al ministro de la Gobernación una interpelación sobre el caciquismo.

Sobre la prostitución
Francos Rodríguez sigue su discurso combatiendo las disposiciones de La Cierva sobre la prostitución.

Considera insólito que se reglamente un vicio que es indispensable para la sociedad.

Califica de escandaloso el que los gobernadores gasten en coches los fondos recaudados de la higiene, pues valiera más que se destinasen a aumentar los sueldos de los empleados de las oficinas, para que pudieran atender a las atenciones indispensables de la vida.

Manifiesta que es inmoral de todo punto el que se obligue a las prostitutas a entregar su retrato al registro de las casas que venden amor.

BANCO de CARTAGENA

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón y Cieza

SITUACIÓN EL DIA 29 DE FEBRERO DE 1908

ACTIVO		Pesetas
Disponible en efectivo	Caja	2.904.506'56
	Banco de España c/c.	36.611'44
	Fondos públicos	629.312'81
	Descuentos sobre la Plaza	6.288.947'11
	Efectos a cobrar	3.683.679'99
	C/c. con garantía personal	2.994.636'10
	de valores	2.357.107'55
	Solares en el Ensanche de Cartagena	101.200'85
	Corresponsales	5.053.085'56
	174.481'22	
	Inmuebles	547.691'66
	Mobiliario	35.338'05
	Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	79.109'66
	Accionistas	4.109'57
	TOTAL	29.325.343'06
Valores nominale:	Depósitos en custodia	30.047.153'52
	necesarios	277.000
	en garantía	2.779.407'04
	TOTAL GENERAL	33.103.560'56

PASIVO		Pesetas
Cuentas corrientes	C/c a la vista	2.802.133'66
	C/c a 8 días	1.636.416'82
	a 30 días	1.588.505'84
	5.272.056'32	
	Imposiciones a fecha fija	999.613
	Impuestos de la Caja de ahorros	7.484.671'70
	Efectos a pagar	34.276'51
	Corresponsales	4.004.442'95
	Varios	164.169'26
	Dividendos a pagar	12.213'50
	Utilidades líquidas	98.899'82
	Fondo de reserva	1.000.000
	Capital	10.000.000
	TOTAL	29.325.343'06
Valores nominale:	Depositantes de efectos en custodia	30.047.153'52
	Acreedores por depósitos necesarios	277.000
	Depositantes de valores en garantía	2.779.407'04
	TOTAL GENERAL	33.103.560'56

V. B.: El Director-General, Joaquín Payá.—El Interventor, Rafael Sierra.

Considera una enormidad el obligar a los maridos a que autoricen la prostitución de sus esposas.

Además de las casadas prostituidas probadamente, caerán bajo la acción de la higiene aquellas que tengan devaneos sin poderles considerar como mujeres deshonradas, aunque así lo crean los perseguidores y anotadores legales del vicio.

Recuerda una sentencia del Tribunal Supremo que condenó a un padre que violó a su hija y estableció un comercio baratasísimo con su esposa.

Es un absurdo que se pida a los padres ó los tutores de las desgraciadas mujeres de la vida, concedan permiso para prostituirse a las menores.

Ello vulnera el Código

Acuérdase prorrogar las horas destinadas a ruegos y preguntas sin perjuicio de dedicar tres horas a discutir el proyecto de Administración.

Dato lo justifica brevemente por la necesidad de que La Cierva conteste a los cargos que le ha dirigo Francos Rodríguez.

Este termina pidiendo que se resolviera el problema de la prostitución con la intervención parlamentaria.

La Cierva le contesta.

Defiende su real orden y dice de ella que prohibirá que los gobernadores se lucran con los fondos de la higiene.

Califica de injustas las censuras que se le han dirigido, pues sus disposiciones las ha dictado inspirándose en las corrientes modernas de la sanidad y de la higiene y para aminorar el hondo problema social.

Con las tarifas de Sanidad evitará que se explote doblemente a las mujeres desgraciadas.

Se castigará los sobornos.

Recurre al Código y al reglamento que dictó Romanones para justificar su propósito de que los padres y tutores den el permiso a las menores para dedicarse a la vida ligera.

Crée que se ha interpretado torcidamente la significación de estos permisos de los maridos, pues tienden a respetar las leyes y dificultar la prostitución, facilitándoles acciones legales en beneficio de su honor.

Ante la imposibilidad — dice — de extirpar la prostitución, procuro disminuirla y para ello el reglamento en beneficio de la higiene.

Administración local
Se reanuda la discusión del proyecto de régimen local.

Morote dice que el proyecto es una serie de conspiraciones en contra del sufragio.

La opinión ha perdido fe en que los conservadores hagan obra alguna democrática.

La representación corporativa quedará desautorizada si se abstienen de votar en las elecciones un 40 ó un 50 por ciento de obreros.

En 1904 había ochenta sociedades obreras católicas; ahora existen trescientas.

Esto acusa mixtificaciones corporativas.

Si se aprueba la ley saldrá desautorizada.

Le contesta Canal, de la comisión.

Noventa y dos votos contra treinta y uno desechan la pmienda de Carner. Zamora apoya otra. Le contesta Bellver. Se levanta la sesión.

CENSURA TELEGRAFICA
La censura telegráfica que se ejerce retrasa considerablemente el servicio.

Por lo avanzado de la hora a que ha llegado a esta redacción nuestra conferencia telegráfica, nos vemos obligados a no insertar en esta edición interesantes noticias de Marruecos, políticas y otras que publicaremos en la próxima.

OVO-LÉCITHINE BILLON
TÓNICO-NERVIOSO RECONSTITUYENTE
Contra la NEURASTENIA, RAQUITISMO, DEBILIDAD GENERAL de los niños y ancianos, TUBERCULOSIS, CASANCIO INTELLECTUAL, ANEMIA, DIABETES.
De venta en todas las buenas Farmacias de España.

¡CUANTAS MADRES
de familia no ignoran que la tos ferina, tan frecuente en los niños, puede degenerar en una afección tuberculosa! Por eso mismo está indicada la **Solución Pautouberge** al clorhidro-fosfato de cal creosotado, pues no solo combate dicha enfermedad, particularmente en el periodo que comienza a declinar, sino que fortifica el estado general é impide que el pulmón se lesione.

RAYOS
CARTAGENA
SANATORIO OLIVA
Reconocimiento de interior del cuerpo.

TOS MORENO
PASTILLAS PECTORALES
Contra toda clase de afecciones de Pecho, Tos, Catarros, Bronquitis, Irritación de garganta, etc., etc.—Pílaso en farmacias y droguerías.—Caja 25 céntimos.
De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza Camacho, 28.

TEATRO-CIRCO.—Secciones de cinematógrafo y variedades.
PALACIO LUMINOSO.—Cinematógrafo por secciones y números de variedades.

ARMAS DE FUEGO EN ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE Acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA

AGRICULTORES: PRIMERAS MATERIAS PARA LA FABRICACION GUANOS GRADUACION GARANTIZADA

UN NUEVO SUERO Descubrimiento sensacional. Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas. LA PIEL Males de las piernas

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. FOLCH y C. (S. JEN C.))

Este ferruginoso es el único que encierra en perfecta combinación los elementos de los huesos y de la sangre...

Diario DE AVISOS De Murcia SERVICIO COMBINADO DE VAPORES DE LAS LINEAS Mac Andrews y C. y Ries y Compañía



Linea de la América del Sud El vapor Berenguer el Grande saldrá de Alicante el día 22 del presente mes...

Compañía Valenciana DE NAVEGACION DE NAVIGACION Linea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia

Se venden varios muebles Tomás Seimper MÉDICO CIRUJANO De Torre Vieja APARATOS DE ASERRAR

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELLET...

HUEVOL FLAN y JALEA INGLESA (POSTRES EXQUISITOS) PARA 6 PERSONAS Precio: 65 céntimos cada cajita

DE ALMERIA A LA ARGENTINA VIAJES RÁPIDOS Y ECONOMICOS el magnífico vapor "SOFIA HOHNBERG"

ALMONEDA Se hace de varios muebles y un piano vertical. Hora de diez a cuatro. Zambrana, 2, 2.º

CEREVISINA (Levadura seca de cerveza) La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los farúnculos...

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Paramente Vegetales. Siempre Eficaces.

"Los Circosenses" EMPRESA ANUNCIACION Rápidas preparadas

LINEA REGULAR de vapores desde Cartagena a Amberes y viceversa Para fletes y demás dirigirse a John C. Gray Cartagena De Madrid

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol.

ACEITE de HOGG de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (14) Un asesinato, señor Pedro. ¿Un asesinato? Un asesinato. Se ha perpetrado durante la noche.

¿Cómo está el señor Mellier? preguntó. Muy bien, querido Juan. ¿Está ya en la pradera? No, está terminando algunas cuentas en su despacho.

está enferma de cuidado y ha llamado a Lucila para tenerla a su lado. Ya comprendes, Juan, que negar este favor a una amiga que se muere es difícil.

gran parte de la noche; sus ojos enrojecidos lo atestiguaban y todavía sobre sus mejillas veíanse lágrimas mal enjugadas.